



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7227期 今日8版 | 平安浙江网:[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn)

## “你在他乡打拼,我在家乡挺你” “莲都超人”身后,有法治之力织牢乡情纽带

本报记者 肖春霞 通讯员 林琳 叶丹青

本报讯 签订合伙协议有哪些注意事项?如何有效应对“职业打假”?……日前,在丽水市莲都区召开的“莲都山超”产业生态赋能大会专门安排律师围绕《超市产业风控法务指引》,就超市经营过程中常见的问题一一作出法律解读。

丽水是著名的“中国超市创业之乡”,“莲都超人”是外出创富的主力军。从二十世纪八十年代开始,敢闯敢拼的莲都人走出大山、抱团掘金,如今已将超市开到全国23个省(市),莲都籍在外经营超市人员已近6万人,开设大小商超门店约2万家,年营业额超千亿元。然而,在产业蓬勃发展的同时,不少中小型超市因合规意识匮乏,难以全面掌握法律法规等强制性要求而影

响正常经营,尤其在合同管理、职业打假、知识产权等方面存在合规管理漏洞和法律风险,亟需被引导依法合规经营、提升综合竞争力。

去年,丽水市司法局、莲都区司法局等部门联合编制出台了全省首部《超市产业风控法务指引》,梳理出五大方面23个高频风险点。“从申办、经营到闭店,每条风险点都配有防范举措和典型案例,就像教科书一样通俗易懂,我每天没事就翻着学习。”正在四川成都选址想开新门店的莲都籍王某说。

“‘职业打假’也是困扰我们的主要问题。我们欢迎正常的消费监督,但是他们大多数并非真的打击假货,而是知假买假,还故意制造可以索赔的条件。以前我不知如何应对,现在法务指引为我们详细列举

应对步骤,安心多了。”欧凯购物中心负责人陈豪说。

此外,考虑到在外地开超市维权成本高、风险防控体系薄弱等痛点问题,莲都区畅通跨部门、跨地域协同联动机制,甄选“5名专家学者+3名律师+9个部门业务骨干”组成风控法务服务团,打造“助企精品课”5部,汇编6类示范性合同文本,并在“超人之家”和周坦村超市文化馆配套设立风控法务服务中心、服务点,不定期开展专题服务活动。

去年3月,因隔壁纸箱打包厂突发火灾,莲都籍李建斌夫妇在成都开了10多年的超市惨遭牵连,被烧个精光。李建斌夫妇在“莲都超市产业提能升级赋能群”里发出求助信息。看到信息后,莲都区司法局、区超市办和莲都农商行迅速响应,组建跨界

“远亲团”千里驰援,赶往成都,为他们提供了针对性建议与后续法律服务方案。在“远亲团”的协调沟通下,经调解最终约定纸箱打包厂一次性赔偿超市54万元。莲都农商行现场为受灾超市授信200万元,有效缓解了超市在灾后恢复经营阶段的资金压力。

今年,莲都区司法局还开通域外服务热线,嵌入覆盖7省12地的服务网络,为“超人”们提供政策辅导、跨省维权、法治体检、诉求响应等“一站式”服务,依托风控法务服务团协调解决合同纠纷、职业打假等法律问题300余个,助力5000家门店降本增效3%以上。

“你在他乡打拼,我在家乡挺你”,莲都区司法局持续推进超市产业发展法治风险防范体系建设,以法治之力织牢乡情纽带,助力“地瓜经济”的藤蔓向四面八方延伸。

### 车行 花廊

4月16日,杭州高架上的“空中花廊”月季已陆续绽放,机场公路永晖路段两侧早花月季品种“西子烟雨”花团锦簇,车辆行驶其中,邂逅这份春日的独特浪漫。

魏志阳 摄



## “调小青”为何行? 一站式解纷绘新景



杭州政法融媒体中心 邓新圣 通讯员 童玲

近日,杭州市上城区综治中心“调小青”工作室快速化解了一起校园纠纷,获学生家长致谢。两名中学生因琐事发生肢体冲突,导致一名学生脸部受伤住院。获知情况后,“调小青”工作室迅速组织青年律师、心理老师等组成调解团队介入,引导当事双方从孩子成长角度理性处理纠纷。此次纠纷的高效化解,是上城区深化“枫桥经验”创新实践的生动体现。

上城区以区综治中心为枢纽、街道综治中心为纽带,串起网格、警务力量、志愿服务等多元主体,积极构建党政主导、公安主推、单位主体靠前的“一呼百应”社会共

治体系,创新探索“单元自治+区域共治”“内部自转+协同公转”模式,动员人人参与平安创建,蹚出基层善治新路径。

走进上城区综治中心,正对面就是“一窗受理”引导台。为了给群众提供便捷、高效的公共服务,上城区聚焦“功能更集成、路径更合理、机制更顺畅、品牌更突出”工作目标,深度融合诉讼服务中心、检察服务中心、公共法律服务中心、行政争议调解中心、人民信访接待中心,协调9个常驻部门、8个轮驻单位进驻,引进调解类社会组织4个,设置28个服务窗口、7类调解功能室、8个共享调解空间、1个指挥调度中心,按照“调解优先、分层递进、司法兜底”的多元化化解逻辑,搭建“一站式”治理服务矩阵,形成前后台呼应、上下衔接的运行模式。

其中“调小青”工作室,还给年轻人提供“畅所欲言”平台。“调小青”负责人王超锋介绍:“通过现场交流、疏导情绪,引导青少年形成正确的价值观,降低戾气、增进社会理

解,是我们开展‘调小青’工作的初心。”

另外,综治中心建设青年调解力量培训实践基地,全年培训青年调解力量不少于100人次,开展“导师带徒”活动不少于20场次,有效破解了基层调解力量断层难题。

“过去,群众遇到劳动争议、婚恋纠纷、分家析产纠纷等,跨部门、跨行业专业性极强;如今,我们不仅打造了‘尚家和’婚姻家庭纠纷调解工作室、‘金牌和事佬’工作室、‘军地共享法庭’等,还引入律师调解工作室和民非调解组织等社会专业力量参与纠纷化解。”上城区委政法委相关负责人介绍说。

对于一时难以解决的堵点、难点,综治中心依托“双月案例分析会”“季度经验交流会”等模式,将复杂的问题、尚未协同顺畅的工作方式进行深度解剖,邀请专业领域人员提供意见建议,研究形成矛盾纠纷类型化处置的相关规程,从解决“一件事”到解决“一类事”。

同时,综治中心突破场地管理局限,拓

展区域共治格局,组建“快速响应工作专班”,有机融入“一呼百应”社会共治单元,整合保安、物业、志愿者等共治队伍,实现综治中心与全区“一呼百应”社会共治体系有效衔接,形成点面结合、多方联动的互动体系。

数据显示,2024年以来,综治中心共接待群众3.57万人次,受理纠纷案件2.68万件,结案率达91.28%。

